

[纪实广财]

# 支教，为孩子们打开一扇窗

■ 邓小辉

7月7日，揭西县塔头镇塔头村中小学的孩子们迎来了40多名来自广州的大哥哥大姐姐。这是一支由我校公共管理学院、信息学院和外国语学院师生组成的“公信之语”三下乡精准扶贫团队。该团队在塔头村开展了为期8天的“支教助学献爱心，智力扶贫助希望”暑期社会实践志愿服务，分别在两所学校开始了丰富多彩的支教教学活动。

## 大学生成志愿者

### 支教：收获的是“师生”友谊

“8天的时间你可以走南闯北来一场精致的旅行，而我们选择了走进一个小城镇。小镇的生活并不是那么舒适，但我们给这个夏天的记忆画上了一百多张城市里看不到的笑脸。”志愿者陈佳新向记者诠释了这次行动的意义。

“你觉得这次支教，教给了学生什么？”采访中，记者问陈佳新。“我们在教学上，设置了英语歌曲教学、英语话剧表演等主体课程；开设了英语场景模拟会话课、英语国家趣闻课、日本文化课、英语趣味一人一句写作课等。”陈佳新说。

“我们走的那天，有好几个小朋友紧紧地围住我们，问我们什么时候会再回来看他们。那时候我们不少同学眼睛都

红了。这份友谊是我们双方的收获。”陈佳新补充说。

“我们公共管理学院把这次的‘三下乡’暑期社会实践分为四个板块，分别为支教、调研、‘两学一做’党员学习教育以及助学。我们学习到了在课堂上所无法学到的东西，从第一天与孩子们接触到渐渐舍不得离开，那是这次‘三下乡’活动中最美的回忆。”另一名志愿者叶瑞蓉说。

在为期一周多的支教生活中，志愿者为孩子们带来了丰富多彩的教学活动。志愿者洪海玲感慨地向记者表示，这几天时间虽然很短，但心中充满了爱。

## 指导老师

### 支教调研扎根到群众中去

谈及这次社会实践志愿服务，外国语学院辅导员王薇薇表示，短暂的8天支教活动，同学们同食宿、同上课、同调研，大家在陌生的环境里培养友情；通过采取有特色的教学形式，同学们慢慢从大学生转变成中学老师，学会了备课，学到了怎样上好一门课，怎样与学生互动，对于他们本身而言，也体会到了讲台上老师的辛苦，对自己今后的学习起到了很大的促进作用。

而作为这次社会实践活动的指导老师，王薇薇强调，大学生支教活动既可以锻炼他们的实践能力，也能为所去地方带去新的知识文化。尤其是在智力扶贫方面开展的工作探索，支教加调研，两者结合，能认识当下“三下乡”活动面临的一些问题。例如留守儿童暑期上学的安全问题、支教连续性问题、调研成果的转化与作用问题等。

公共管理学院辅导员李昊霖向记者表示，“三下乡”暑期社会实践队伍积极践行“公立天下，管行人间”理念，我们团队的工作要做到让镇村干部群众满意，让学生满意，给孩子们带去新鲜的课堂知识，开展各种有益儿童身心健康的生活。同时，在调研中，增加彼此的沟通了解，由此可以解决很多疑难问题，让扎根到群众中去成为“三下乡”暑期社会实践活动积极践行社会主义核心价值观的进一步落实。

“在这次‘三下乡’活动中，队员们和我都觉得心灵受到震撼，见识得到增长，能力得到提升。”李昊霖深有感触。与此同时，在与记者谈到对参加“三下乡”活动的感想时，信息学院辅导员薛云峰认为，作为带队的指导老师，我们主要要求大学生多和孩子们一起做手工，玩游戏，开展趣味活动，为当地学生的健康成长、学校特色课程的开展带来一些帮助。

在薛云峰看来，支教带来的效果是“双向的”。比如，作为大学生支教老师，在初次面对学生时要克服胆怯心理，大胆地为学生授课；队员们在调研时首先要注重与村民的沟通，克服因语言不通而造成的隔阂，其次要做好调研前期方案的充分准备。

支教与调研，收获与困难并存，这也是所有团队们一起成长的体验。“这次短期支教，是智力扶贫的开始，也是我们带着志愿服务精神迈向下一个旅程的开始！”薛云峰坚定地说。

## 特色进学校

塔头小学校长吴松山这次见证了孩子们在活动中的变化。“我们学校的师生是第一次接触广财大带给我们的这些非常有特色的文化活动，这种文化交流对我们帮助很大，也是我们一个难得的学习机会。学生们多才多艺，尤其在舞蹈、唱歌方面都很有特色。目前，虽然提倡素质教育，但我们学校还是以应试教育为主，学生觉得学习比较枯燥。现在大学生一来，学生学习就活跃起来了。”

6月16日下午，我校扶贫济困动员会上，党委组织部副部长谢访春传达了省委、省政府关于开展精准扶贫精准脱贫工作文件精神，明确了我校定点帮扶揭西县塔头镇塔头村，动员师生员工主动参与扶贫济困工作。对于落实我校开展精准扶贫精准脱贫重点教育扶贫方面，驻塔头村扶贫工作队兼第一书记龚义荣指出，本次“三下乡”活动是学校新时期精准扶贫扶智扶贫的重要组成部分。在接下来的三年，要充分发挥我校在教育行业优势，找准工作切入点，建立长效的教育帮扶工作机制。

智力扶贫作为我校精准扶贫的重要方面，林文若校长感慨地说，“我们乡村学校有些学生读英语都困难，写作就更不用说了。而这次的教学活动，学生能基本达到与老师进行对话、交流，我们确实感觉不错！支教老师给我们传播全新的教学理念，对我们乡村学校提升基础教育质量具有很好的促进作用。”

智力扶贫作为我校精准扶贫的重要方面，林文若校长感慨地说，“我们乡村学校有些学生读英语都困难，写作就更不用说了。而这次的教学活动，学生能基本达到与老师进行对话、交流，我们确实感觉不错！支教老师给我们传播全新的教学理念，对我们乡村学校提升基础教育质量具有很好的促进作用。”



绘画课



舞蹈课



体育课

## 乡村孩子的多彩课堂

为培养孩子们对艺术的兴趣，大三志愿者李秋霖和团队们特别安排了手工、绘画、手语、舞蹈、声乐等趣味课程，并通过分组排练节目，带动他们的积极性。

五年级的吴伟晴同学对趣味手工课情有独钟，“课堂上志愿者老师的表情很生动，互动多，游戏多，我完全投入进去了”。教趣味手工的是电子商务专业的王妍仪，在这之前就做足了准备，通过换位思考的方式选择好上课内容。

“设计课程那一刻，一下让我回到了小学时的情景，想想当年自己是小学生的时候，会比较喜欢什么形式的上课方式，什么样的内容是自己喜欢的。”这次她精心设计了与孩子们互动的内容。

望着这群穿着蓝色马甲的志愿者哥哥姐姐，吴伟晴眼睛一眨不眨地看着老师在手工课上折青蛙和蝴蝶，认真跟着做了几遍。“手工课学会了折青蛙和蝴蝶，很好玩”。离上课还有一点时间，吴伟晴便围着王妍仪转。“老师上课好有意思，我喜欢她。”吴伟晴悄悄地和旁边的王妍仪说。

这次活动，10岁的吴浩奇同学终于有了施展记忆才能的好机会。学房地专业的卓奕颖在体育教学课中，教孩子

们玩破冰游戏，善于动脑的吴浩奇第一个举手报名。“我从小就喜欢游戏，我会玩很多的游戏，你们看，我为大家表演扑克牌分组魔术。”在全班同学的注视下，吴浩奇以娴熟的手法迅速把整副相同的牌组成了一组，教室里响起了热烈掌声。

对于队员们来说，孩子们小小地改变和快乐的学习，就是大家支教的意义。“这些天孩子们在学习上每一个小小的进步，都是我们志愿者最大的成就。我们所做的就是为乡村孩子打开一扇窗，让他们看到一个更广阔的天地。”志愿者陈佳新深有体会地说。

支教的每一天，孩子们都不会吝啬于表达自己的感情。有时会带着好友录过来，请哥哥姐姐在上面签名。志愿者李秋霖常会不自觉地想起那些日子的点滴。“这几天看到哥哥姐姐陪我们看书，教会我们原来没有学过的很多游戏，看到他们感到很亲切，感觉很像自己的哥哥姐姐。”小女生冰枫腼腆地说道。

在最后一天分别的时候，塔头小学三年级一班吴锐璇小朋友动情地说：“哥哥姐姐，这几天我们很开心，你们不要忘记我们，有机会的话一定要回来，你们是我见过最漂亮帅气的老师了……长大后我也要去哥哥、姐姐的学校读书。”

## 塔头村需要你们

从我校开展精准扶贫那天开始，驻村点安置、政策宣传、入户调查、贫困户核实、建档立卡、智力扶贫等方面工作便拉开序幕。而“三下乡”活动的开展，也使塔头村的这片土地正悄然地发生了一些变化。

塔头村的多数成年人为了更好的生活外出打工挣钱，留下老人和孩子。离学校最近的孩子每天还没亮，就要赶去学校上学。塔头小学，这是被当地村民誉为塔头的希望。有人说，塔头中学是孩子们的未来，也有人说“三下乡”短期支教根本改变不了什么，真正有意义的是长期支教。在我看来，支教的目标应该是打开孩子们知识的视野，让他们今后即使没有支教队伍的陪伴依旧能够很好地生活学习，并且通过自身的努力走出阻挡他们的大山，拥抱大山外的世界。

现在，塔头村的这片土地开始有了支教师生们的身影，还有进驻塔头村扶贫工作的队员的身影，他们给这里的孩子们带来新的希望，与塔头中小学的老师进行教学交流。他们的身影、目光定格在记者手机中的快闪里，成为乡村学校永久的记忆。

第一批支教团队来了，我们还需要第二批、第三批……不管你有什么样的理想、有什么样的打算，只要对支教有热情，对孩子有爱，都欢迎你加入到志愿者队伍中来，不论是几天、一个月还是一年。这个远离城市喧嚣的偏远山村，有一群孩子正等待着支教老师们教授知识、带去欢笑。如果你愿意，背起你的行囊，一起去为山里的孩子开启智慧之窗吧。

塔头村的人民需要你们！

[视点广财]

# 新时期高校做好对口扶贫工作的建议

■ 纪委办 邱启彬(原学校对口帮扶揭西县五云镇梅江村驻村干部)

为完成中央脱贫攻坚任务，率先全面建成小康社会，今年上半年，省委、省政府印发了《关于新时期精准扶贫精准脱贫三年攻坚的实施意见》，并安排高校参与定点对口帮扶贫困村工作。高校如何做好新时期扶贫工作，本人结合工作实践，提出以下几点工作建议：

(一) 掌握精准实质。“扶贫开发贵在精准，重在精准，成败之举在于精准。”习近平总书记为新时期扶贫工作指明了方向。我们要深入研究中央和省委关于新时期扶贫开发思想，真正做到“扶真贫”、“真扶贫”。一是精准识别贫困户，认真细致地做好贫困户的精准识别工作。对贫困户的摸查要做到全覆盖，确保不漏一户，不落一人，力求公平公正，不产生次生矛盾。坚持“四看”、“五优先”确保精准识别到位。“四看”即：一看住房情况、二看生产生活水平、三看劳动力情况、四看家庭主要支出情况。“五优先”即：五保户和低保户优先、无房产和危房户优先、重大疾病和残疾户优先、因病返贫和因灾返贫户优先、因小孩读书和因老致贫户优先。

(二) 落实帮扶到户。确保相对贫困户稳定脱贫，是扶贫工作重中之重。要结合高校实际，精准施策，落到实处。一要帮思想转变。扶贫先扶志，驻村干部要通过走访谈心，教育和引导贫困户克服“等、靠、要”思想，激发脱贫的内生动力和主动性，从“要我脱贫”转变为“我要脱贫”，树立依靠自身努力，勤劳脱贫，逐步摆脱贫困的信心。二要帮增收脱贫。按照贫困户意愿，指导贫困户选定帮扶项目，并在资金、物资、技术、信息、就业等方面为贫困户予以扶持。积极开展种养技能培训和劳务转移就业培训，根据企业用工需求，开展订单式免费技能培训和转移就业。三要帮政策措施落实。积极协调教育、医疗

卫生、社保、人口计生、涉农直补等各项惠民政策落实到贫困户，切实解决好“三保障”问题。确保贫困户子女不因贫辍学，确保贫困人口大病医疗得到有效保障，防止因病致贫、因病返贫，优先解决住房最危险、经济最困难户及无房户的基本安全住房问题。将符合农村低保政策条件的贫困户纳入农村低保范围。

(三) 优化帮扶思路。加强沟通可以增加了解，化解存在的矛盾和困难。高校同帮扶村所在地的政府部门相处融洽，是做好各项工作的重要前提。高校一方面可以加强同当地政府的联系，帮助当地政府转变观念，帮扶贫困村脱贫是当地政府的责任，当地政府是扶贫工作的主体。帮扶单位是协助当地政府开展扶贫工作，而不是代替。决不能帮扶单位一到，就把帮扶责任推给帮扶单位。同时，协助帮扶村所在乡镇党委抓好村“两委”班子建设，特别是做好2016年底村“两委”换届工作，培养造就一支农村工作骨干队伍。“火车跑得快，全靠火车头带”，强化村“两委”主要负责人的领导核心作用，帮助村干部提高

依法办事能力，指导完善村规民约，落实村务公开和群众监督制度。协助落实乡镇领导干部驻点普遍直接联系群众制度，集中力量帮助贫困村解决基层治理基础性、因病致贫、因病返贫，优先解决住房最危险、经济最困难户及无房户的基本安全住房问题。将符合农村低保政策条件的贫困户纳入农村低保范围。

(四) 发挥智库优势。充分发挥高校“思想库”和“智囊团”的作用，积极为地方政府和帮扶村发展规划和公共政策制定出谋划策，提供决策咨询服务。可以根据高校学科优势特点，针对帮扶村存在的实际困难，组织相关专家学者下乡调研，寻找对策，为帮扶村发展献计献策。如利用高校文化建设优势，帮助帮扶村加强文化建设。有针对性地组织开展农民群众喜闻乐见的文化娱乐活动，引导群众崇尚科学，抵制迷信，破除陋习，着力刹住迷信风、浪费风、赌博风，促使形成文明健康、勤俭节约、遵纪守法、尊老爱幼的良好社会风气。同时，可以充分利用高校法律学科专业优势，积极开展法律援助帮扶，提供法律咨询服务。充分结合普法宣传月活

动，积极开展普法教育，推动帮扶村全面“学法、知法、懂法、守法、用法”。组建由师生参加的普法宣讲团，在帮扶村开展内容丰富、形式多样、群众喜闻乐见的法制宣传教育活动。

(五) 搭建多层平台。利用对口帮扶的机会，把帮扶村建设成高校服务社会、社会实践、对外宣传、培养干部的平台。服务社会是高校办学三大宗旨之一，高校可以通过对口帮扶，采用多种形式，将高校的优势和资源运用到帮扶工作中去，将对口帮扶打造成为高校服务社会的一面旗帜。同时，利用组织师生暑期“三下乡”，大学生官计划、“三支一扶”、专业教师社会实践等多种方式，将帮扶村建设成为高校重要的校外社会实践基地。开展可持续性帮扶，打造成为高校永不撤退的帮扶点。定期联系新闻媒体、高校宣传部门，将高校的帮扶成果广泛宣传，不断提高高校的社会美誉度。通过安排年轻干部驻村帮扶，使年轻干部接地气、懂民生、明社情，了解社会基层情况，培养求真务实的工作作风、锻炼应对复杂局面的工作能力，将

扶贫点建设成高校培养干部的重要基地。

(六) 加强组织领导。高校在实施精准扶贫的过程中，要加强组织领导，成立由学校主要领导为组长的对口帮扶工作领导小组，要将帮扶工作列入学校的年度党政工作要点。要落实保障措施，年度预算安排扶贫专项经费。要充分调动各方积极性，包括二级单位、师生员工、校友等多个层面，积极开展“10·17”国家扶贫日和“6·30”广东扶贫济困日捐款活动，将各方力量汇聚到帮扶工作中。要加强对省直相关部门的联系，如农业厅、交通厅、水利厅、林业局等，争取帮扶项目和资源，多方筹集帮扶资金。认真落实领导干部驻村帮扶制度，对驻村干部给予政策倾斜，使驻村干部“下得去、待得住、干得好”，在驻村干部完成三年帮扶任务后，考核合格，按干部管理权限提拔一级职务。要细化工作方案，科学研究制定精准扶贫工作总方案和具体项目实施方案，明确帮扶内容、途径方式、时间进度和实现目标等，形成检查督查机制，确保精准扶贫有效开展。